

2020 年 7 月安全家园计划月报

一. 公益宝贝壹基金安全农家项目整体进展

(一) 项目总体情况

1. 项目进展总述

2020 年 7 月，在长江中下游洪涝灾害应对中，安徽省的社区志愿者救援队联合响应，为社区防汛发挥了重要作用。全国有多支社区志愿者救援队开展了持续训练、加强培训及备灾的活动，参与队员超过 150 人次。项目组在 7 月重点针对 2019 年项目中的新伙伴，分别到吉林、黑龙江、广东等地的项目点进行了探访调研，实地了解项目实施效果，征求伙伴意见以更好的推动社区志愿者救援队的可持续发展及未来项目的发展。

同时，2020 公益宝贝壹基金安全农家项目在 7 月完成了第一批次项目伙伴招募与项目点选点工作，初步确定全国 14 个省市 46 家伙伴机构 96 个项目点，其中很大比例是对在不同灾害类型的典型高发区域的新项目点拓展支持，也有一部分是对新伙伴在不同地域灾害多发乡村社区的示范点建设支持。

(二) 主要项目活动进展

1. 洮南市草根爱心志愿者协会

自 6 月 23 日起，吉林省洮南市草根爱心志愿者协会的志愿者协助洮南市光华社区与安静社区的两支社区志愿者救援队持续开展洪灾应对行动，充分利用项目配给的手抬抽水泵开展排涝工作，年纪最大的队员 70 岁，最小的 18 岁，用行动服务乡里，守护家园安全。



2. 吉林省和黑龙江省项目访点

7月上旬，项目组到吉林、黑龙江的多个项目点访点，与当地伙伴、地方应急管理局等相关单位领导一起分析项目需求，探讨项目实施的细则。在吉林省松原市，市委宣传部、民政局、应急管理局等相关单位领导观看了松原市蓝天志愿者协会组织的社区志愿者救援队综合应急演练活动，

松原市的抗震设防烈度高达 9 度，本次应急演练以地震综合应急为主题。后勤组队员在 9 分钟内完成帐篷搭建，搜救组与医疗组严格按应急预案流程在保障自身安全的情况下，以团队协作的方式顺利完成被困人员搜索与营救。整个演练活动获得了与会领导、社区居民的极高评价。



在吉林省通化市，东昌区应急管理局局长、区共青团团委书记等领导参访了项目点，对社区志愿者救援队及项目物资在社区防疫中发挥的作用给予了高度评价。在黑龙江省肇源县，大庆市应急管理局防灾减灾科科长、肇源县应急管理局局长等领导共同探访了河南村项目点。在探访活动前两天，恰逢一场暴风雨袭击了河南村，社区志愿者救援队第一时间响应，积极参与了道路交通清理恢复、组织灾后树木/基础设施清理恢复等工作中，发挥了主体性作用，获得了与会领导的高度评价。



3. 湛江市情暖湛江志愿者协会

7月下旬，项目组到广东省湛江市访点，与遂溪县应急管理局、宣传部、志愿者联合会及伙伴机构情暖湛江志愿者协会一同探访了3个项目点。遂溪县是雷州半岛上一个典型的台风灾害频发的地区，每年至少遭遇2-3次破坏性台风袭击。情暖湛江志愿者协会2019年在当地实施的安全农家项目受到了社区及地方政府的高度重视与热烈欢迎，队伍建成后在洪涝灾害、火灾应对中已经发挥了作用，队员们纷纷表示学到的知识技能很实用，队伍训练活动成效显著，非常感激捐赠人支持。



7月26日，情暖湛江志愿者协会在项目之外另行支持遂溪县各项目点的社区志愿者救援队参加了红十字会救护员培训及资格证考核，60名队员参加了考证。



7月30日，遂城镇府前社区志愿者救援队参与了由遂溪县抗震救灾指挥部办公室主办，县应急管理局和遂城镇人民政府承办，县科工贸和信息化局、县卫生健康局协办的“遂溪县2020年地震应急演练”。现场总指挥、县应急管理局副局长陆光辉对演练进行了点评，认为此次演练活动组织有序，充分体现了联合作战的应急反应能力和组织能力，锻炼了抗震救灾指挥部各成员单位应对突发公共事件整体合力和应急救援队伍实战化能力。



府前社区志愿者救援队接报后赶到现场对受困人员进行搜救



昏迷伤员呼吸正常，手臂擦伤出血进行现场止血包扎，协助120转运伤员

4. 安徽省广善公益助困服务中心

7月19日，安徽省广善公益助困服务中心的伙伴与合肥市家家景园社区志愿者救援队队员们

面对合肥市洪灾，迅速反应，积极启动防汛抢险工作，第一时间发挥了主体作用。



5. 黄山市微公益志愿者协会和宁国市义工联合会

7月长江中下游洪涝灾害中，安徽省黄山市微公益志愿者协会和宁国市义工联合会的伙伴联

合公益宝贝安全农家项目点的社区志愿者救援队积极响应，在社区防汛任务中发挥了极大的作用。

其中，7月6日晚黄山市遭遇强降雨，道路积水出现内涝。7日一早，歙县中和社区社区志愿



者救援队队员们就带上橡皮艇及公益宝贝壹基金安全农家项目捐赠的抽水机、发电机、救生衣、救援绳等物资参与救援。下午4点左右，在歙县徽城镇徽州路，伙伴吕后涉水在洪水围困中营救了2位老人和1名男子，将其转移到安全的地方。吕后在此次防汛中表现优异，被评为黄山市“十佳网络最美志愿者”和安徽好人。



之后连续半个多月，安徽的伙伴与社区志愿者救援队连续参与应急仓库管理、应急物资分装发放、风险排查及排除等灾后救助工作，社区志愿者救援队队员还主动到受灾社区为居民宣传家庭减灾科普知识。



二.深圳项目整体进展

(一) 项目总体情况

项目进度总述

2020年7月，深圳罗湖区文华社区项目点的工作正式启动，南风社工的伙伴协助社区完成了

社区志愿者救援队的队伍建立工作，并在7月下旬组织了社区志愿者救援队的第一批次培训活动，以自然灾害应对与应急预案制订为主题，60名队员参加了培训。

（二）主要项目伙伴的活动进展

1. 文华社区应急志愿者救援队项目

7月27、28日，文华社区志愿者救援队项目社区常见灾害应对与应急预案制定培训在文华社区开展。文华社区60位志愿者参与了此次培训。文锦渡边检站谢怀勇主持培训，并在培训前动员边检官兵，认真学习服务社区的同时把扎实的防灾知识带入工作中。本次培训主要内容包括火灾、风灾、水灾等基础知识普及，初试实操练习，搭建“区-街道-社区-社会组织”在社区防灾减灾工作方面的桥梁，提高社区志愿者救援队对社区防灾减灾工作的认识。



锦渡边检站谢怀勇处长带领官兵一起练习



团队建设



分组讨论



各分队展示

三.其它灾后项目整体进展

(一) 项目总体情况

项目进度总述

2020年7月底8月初,主要由陶氏公司和标鲨电商分别支持的湖北新冠肺炎疫情影响地区11个项目点的8家伙伴机构在湖北省孝感市孝昌县参加项目前集训营活动,28名伙伴参会。项目组工作人员和武汉长江救援队的郝振海教官分别从项目理念与管理、培训技术与规范等不同角度,为与会人员进行了集中培训。由于湖北的伙伴此前都没有社区防灾减灾方面的经验,此次培训对提升他们的项目执行能力有很大的帮助。培训前测评估时伙伴平均得分124分,后测评估时平均得分达到了165分,提高了近41分。



